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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pań Poseł Iwony Kozłowskiej, Anny Wojciechowskiej i Henryki Krzywonos-Strycharskiej nr 
10785 w sprawie możliwości jednoczesnego pobierania emerytury z zaopatrzeniowego systemu emerytalnego 
służb mundurowych oraz powszechnego systemu emerytalnego (ZUS) 

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pań Poseł Iwony Kozłowskiej, Anny 
Wojciechowskiej i Henryki Krzywonos-Strycharskiej w sprawie możliwości jednoczesnego pobierania emerytury 
z zaopatrzeniowego systemu emerytalnego służb mundurowych oraz powszechnego systemu emerytalnego 
(ZUS), uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Funkcjonujący w Polsce system ubezpieczenia społecznego nie przewiduje zbiegu prawa do świadczeń z systemu 
zaopatrzeniowego oraz systemu powszechnego w przypadku żołnierzy zawodowych powołanych do służby przed 
dniem 2 stycznia 1999 r. 

Kwestie zbiegu prawa do wojskowych świadczeń emerytalno-rentowych reguluje art. 7 ustawy z dnia 10 grudnia 
1993 r. o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin (Dz. U. z 2025 r., poz. 305). Zgodnie z 
tym przepisem w razie zbiegu prawa do emerytury i renty przewidzianych w ustawie z prawem do emerytury lub 
renty albo do uposażenia w stanie spoczynku lub uposażenia rodzinnego przewidzianych w odrębnych przepisach 
wypłaca się świadczenie wyższe lub wybrane przez osobę uprawnioną, jeżeli przepisy szczególne nie stanowią 
inaczej. 

Przepisem szczególnym w zakresie emerytury powszechnej jest art. 95 ust. 2 ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o 
emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2024 r., poz. 1631 ze zm.), zgodnie z którym 
w razie zbiegu prawa do emerytury lub renty w określonych w ustawie z prawem do świadczeń przewidzianych 
w przepisach o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych wypłaca się tylko jedno z tych świadczeń – 
wyższe lub wybrane przez zainteresowanego, z wyjątkiem przypadku, gdy emerytura wojskowa została obliczona 
na zasadach określonych w art. 15a ustawy z dnia 10 grudnia 1993 r. o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy 
zawodowych i ich rodzin, a więc w przypadku żołnierzy powołanych do zawodowej służby wojskowej po raz 
pierwszy po dniu 1 stycznia 1999 r. 

Wskazać należy, że kwestia prawa do pobierania drugiej emerytury z FUS za cywilne okresy, w przypadku 
żołnierzy zawodowych powołanych do służby przed dniem 2 stycznia 1999 r., jest zagadnieniem złożonym, 
zarówno od strony prawnej, jak i ekonomicznej. Zagadnienie to aktualnie jest przedmiotem analiz prowadzonych 
przez międzyresortowy roboczy zespół ekspertów z Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, 
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Ministerstwa Obrony Narodowej. Na obecnym etapie 
prac nie można przesądzić o ostatecznej propozycji rozwiązań w omawianym zakresie.  

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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